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В статті розглядається проблема формування готовності майбутніх соціальних працівників до 
патронажної роботи з людьми похилого віку як складну комплексну систему, між компонентами 
якої існують стійки функціональні зв’язки.
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Постановка проблеми у загальному 
вигляді. у зв’язку із зміною вікової 

структури більшості країн світу, у тому 
числі і в україні, яка характеризується 
малою чисельністю дітей, осіб молодого і 
зрілого віку та високою чисельністю осіб 
старших вікових груп, які привертають 
увагу різних соціальних інститутів для 
надання необхідної допомоги. 

у процесі адаптації українського сус-
пільства до процесу старіння населення, 
забезпечення гармонізації соціальних 
відносин між представниками різних по-
колінь дуже актуальним постає підготов-
ка майбутніх соціальних працівників до 
патронажної роботи з людьми похилого 
віку, як одного із провідних напрямів со-
ціальної роботи.

саме патронажна робота направлена 
на реабілітацію та ре соціалізацію лю-
дей похилого віку, які після припинен-
ня трудової діяльності залишились поза 
увагою оточуючого середовища для по-
легшення процесу адаптації до нових 
умов існування.

Діяльність соціального працівника 
являє собою діяльність різноманітних 
соціальних служб із надання: соціаль-
но-побутових, соціально-медичних, пси-
холого-педагогічних, соціально-правових 
послуг, надання матеріальної допомоги, 
проведенню соціальної адаптації та ре-
абілітації людей похилого віку які не 
здатні до самообслуговування. 

спеціаліст соціальної сфери, в силу 
своїх професійних обов’язків поклика-
ний сприяти гармонізації взаємовідносин 
людей похилого віку, розвивати у люди-
ни здатність та уміння опиратися соці-

альним колізіям, впроваджувати ефек-
тивні, з соціально-педагогічного погляду, 
рішення і програми в різноманітних сфе-
рах соціальної практики і політики, що 
допомагають людині похилого віку від-
найти душевну рівновагу, домогтися со-
ціального благополуччя. Багато в чому, 
цей процес обумовлений усвідомленням 
особливої місії соціального працівника в 
суспільстві. 

таким чином, соціальному працівнику 
доводиться працювати з людьми похи-
лого віку, можливості та ресурси яких 
не дозволяють вирішувати власні про-
блеми. Різноманітний характер соціаль-
них проблем та життєвих ситуацій, не-
повторність особистості кожного клієнта 
вимагають від фахівця в сфері соціаль-
ної роботи не тільки володіння певним 
рівнем знань та умінь застосувати їх на 
практиці, але й володіння психологічною 
готовністю до самостійної професійної 
діяльності.

Взагалі, сьогодні існує нагальна по-
треба у збільшенні бази знань у май-
бутнього спеціаліста та підвищенні якос-
ті його професійної підготовки ставить 
питання щодо досконалого дослідження 
формування у майбутнього фахівця про-
фесійних навичок і умінь його у процесі 
професійної підготовки. Професіоналізм 
діяльності, різнобічна якісна підготов-
ка майбутнього фахівця стають сьогод-
ні провідними напрямками у підготовці 
професіонала, розглядаються у єднос-
ті його духовна і психологічна сторони, 
адже сьогодні суспільство чекає від ви-
пускників вищих навчальних закладів 
сміливого творчого мислення, чіткого ро-
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зуміння цілей державотворення, широ-
кої професійної ерудиції, високої куль-
тури і суспільної активності [3].

аналіз останніх досліджень та пу-
блікацій. теоретико-методологічні та 
практичні основи підготовки майбутніх 
соціальних працівників відображені у 
наукових доробках вітчизняних і зару-
біжних учених (с. архипова; і. Богдано-
ва; Л. Боднар; З. Бондаренко; Р. Вайно-
ла; Ю. Галагузова; н. Гордієнко; о. Гура; 
і. Звєрєва; а. капська; а. конончук; о. 
карпенко; і. козубовська, Г. Лактіонова; 
т. Логвиненко; Л. міщик; В. Поліщук; З. 
Фалинська; с. харченко; В. Циватая; Л. 
Штефан та ін.).

виділення невирішених раніше час-
тин загальної проблеми: розглянути ак-
туальність вивчення процесу готовнос-
ті майбутніх соціальних працівників до 
патронажної роботи з людьми похилого 
віку; висвітлити деякі аспекти форму-
вання готовності майбутніх соціальних 
працівників до патронажної роботи з 
людьми похилого віку; визначити шля-
хи вдосконалення при формуванні готов-
ності майбутніх соціальних працівників 
до патронажної роботи з людьми похи-
лого віку.

Мета дослідження. Головною метою 
цієї роботи є розкриття особливостей 
формування готовності майбутніх соці-
альних працівників до патронажної ро-
боти з людьми похилого віку.

виклад основного матеріалу. Пробле-
ми професійної підготовки фахівців із со-
ціальної роботи, які здатні здійснювати 
патронажну роботу з людьми похилого 
віку, що не здатні до самообслуговуван-
ня, стає все більш нагальною потребою 
сучасного суспільства, і займають у соці-
альній сфері особливе місце, так як роз-
кривають одночасно два аспекти фор-
мування особистості фахівця, перший 
пов'язаний із становленням професійно 
важливих якостей особистості, а другий 
– з формуванням готовності до патро-
нажної роботи з людьми похилого віку 
майбутнього соціального працівника.

основою готовності до патронажної 
роботи з людьми похилого віку є про-
фесійна зрілість, яка розглядається як 
специфічне особистісне новоутворення, 
що відображає рівень професійного роз-
витку людини і виявляється у прагненні 

та здатності до самовизначення і само-
реалізації засобами суспільно-корисної 
діяльності у певній галузі виробництва 
матеріальних чи духовних благ. Показ-
никами виникнення професійної зрілості 
як особистісного утворення є сформо-
ваність та інтегрованість її складових, 
а також здатність людини вирішувати 
актуальні для неї задачі професійної ді-
яльності чи професійного розвитку [1].

у «новому тлумачному словнику 
української мови» поняття «формува-
ти» окреслено як «надавати чому-небудь 
певної форми, вигляду тощо; виробляти 
певні якості, риси характеру та ін.» [5, т. 
3, с. 666]. у педагогіці формуванням на-
зивають процес становлення особистості 
в результаті об’єктивного впливу спад-
ковості, середовища, цілеспрямованого 
виховання й власної активності (самови-
ховання), педагогічне управління інди-
відуальним становленням людської осо-
бистості. 

Формування готовності майбутніх со-
ціальних працівників до патронажної 
роботи з людьми похилого віку можна 
визначити як процес цілеспрямованого й 
систематичного впливу на мотиваційну, 
когнітивну та емоційну сферу студентів, 
метою якого є становлення такої осо-
бистості, яка усвідомлює значення скла-
дової своїх професійних обов’язків, має 
розвинуті теоретичні знання, морально-
особистісні якості та практичні вміння 
соціального працівника у сфері патро-
нажної роботи з людьми похилого віку, 
що забезпечують готовність майбутніх 
соціальних працівників до патронажної 
роботи з людьми похилого віку.

у процесі формування готовності май-
бутнього соціального працівника до па-
тронажної роботи з людьми похилого 
віку ми виділили наступні компоненти:

- мотиваційно-ціннісний компонент, 
що включає потребу досягнення успіху 
у майбутній професійній діяльності а та-
кож позитивне відношення до професії;

- змістово-професійний компонент, що 
включає в себе сформованість необхід-
них знань для здійснення патронажної 
роботи з людьми похилого віку;

- когнітивно-операційний компонент, 
що включає в себе здатність адекватно 
оцінювати себе та інших, та уміння роз-
пізнавати сприймання;
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- практично-діяльнісний компонент, 

включає в себе застосовувати на прак-
тиці отримані знання, вміння та нави-
чки у процесі здійснення патронажної 
роботи з людьми похилого віку.

актуальність формування готовнос-
ті майбутніх соціальних працівників до 
патронажної роботи з людьми похилого 
віку визначається необхідністю створен-
ня умов для розвитку їхньої особистості, 
а також здатності створювати нові зна-
ння. орієнтація студентів на репродук-
тивне відтворення знань яке зводить 
професійну підготовку майбутнього фа-
хівця до запам’ятовування та заучуван-
ня, призводить до неусвідомленого за-
своєння навчальних курсів.

Розглядаючи готовність майбутніх со-
ціальних працівників до патронажної 
роботи з людьми похилого віку як струк-
турне утворення, ми виділяємо наступні 
підходи у процесі формування її компо-
нентів. 

сутність першого підходу полягає в 
тому, що стихійні, або спеціально орга-
нізовані викладачем умови навчальної 
діяльності та взаємовідносини вибірково 
актуалізують окремі ситуативні спону-
ки, які при систематичній актуалізації 
поступово переходять у стійкі мотива-
ційні новоутворення.

сутність другого підходу полягає в 
тому, що студенту пропонуються в гото-
вій формі цілі, ідеали, професійно-етич-
ні норми тощо, які на думку викладача 
поступово мають перетворитися у вну-
трішні переконання. Повноцінне фор-
мування мотиваційно-ціннісної системи 
особистості має включати в себе обидва 
підходи. 

таким чином, механізм формування 
мотивації та орієнтації до патронажної 
роботи з людьми похилого віку – це су-
купність закономірних зв’язків та відно-
шень, що обумовлюють процес засвоєння 
соціальних цінностей, норм і правил по-
ведінки, формують у індивіда специфічні 
ціннісні орієнтації та установки.

Всебічна взаємодія викладача та сту-
дента на основі єдності мети, та форму-
вання особистої відповідальності за ре-
зультати навчання, сприяють створенню 
умов для відносно стійкої відповідності 
мотивів та цілей навчальної діяльності. 
у своїх дослідженнях зарубіжні психо-

логи і. конел та Р. Райан довели що по-
зитивний вплив на мотивацію поведінки 
справляє наступна причинно-наслідкова 
схема: невдача завжди повинна поясню-
ватися недостатністю зусиль, або, інши-
ми словами, при поясненні невдачі сту-
денти повинні апелювати до внутрішніх 
нестабільних факторів.

Цілеспрямована робота із формуван-
ня мотиваційно-ціннісного навчання по-
винна бути основною складовою процесу 
навчання, оскільки вона забезпечує усві-
домлений характер постановки особис-
тих цілей, та регулювання студентами 
власної навчально-пізнавальної діяль-
ності.

Розвиток змістово-професійного ком-
поненту готовності до патронажної ро-
боти з людьми похилого віку майбут-
нього соціального працівника у вищому 
навчальному закладі, є процесом фор-
мування у студентів образу фахівця та 
професійної діяльності; стратегії май-
бутньої професійної діяльності виразом 
якої, є цілісне уявлення про власну про-
фесійну кар’єру. уявлення про кар’єру є 
динамічним утворенням, що відображає 
суб’єктивну модель професійного розви-
тку людини.

Формування даного уявлення в свідо-
мості студента відбувається за допомогою 
аудиторних занять за такими дисциплі-
нами як: вступ до спеціальності, теорія 
соціальної роботи, соціальна політика в 
україні, методи та технології соціальної 
роботи, етика соціальної роботи, соці-
ально-медичний патронаж, соціальна ге-
ронтологія тощо. В ході вивчення даних 
дисциплін студент оволодіває знаннями 
що створюють у нього образ професії що 
включає в себе: цілі та завдання соціаль-
ної роботи, історичні етапи становлення 
соціальної роботи в україні та світі, зна-
ння уміння та навички які необхідні со-
ціальному працівнику для ефективного 
виконання патронажної роботи з людьми 
похилого віку, морально-етичні норми та 
цінності практичної соціальної роботи, 
особистісні якості якими має володіти со-
ціальний працівник, методи та технології 
патронажної роботи з людьми похилого 
віку, соціальних установ тощо.

Формування когнітивно-операційного 
компоненту готовності майбутнього соці-
ального працівника до патронажної ро-
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боти з людьми похилого віку, на думку 
російського вченого Д.Фельдштейна, у 
період навчання у вищому навчальному 
закладі для студента є актуальним ви-
рішення протиріччя між об’єктивними 
та суб’єктивними факторами розвитку 
особистості. З одного боку, існує потре-
ба у саморозвитку та самореалізації, а 
з іншого, є об’єктивна необхідність вхо-
дження в соціальне життя через взаємо-
дію з іншими, для того щоб відчути себе 
повноправним та значимим суб’єктом со-
ціуму [4].

Практично-діяльнісний компонент пе-
редбачає практичне навчання. Практичні 
заняття у формі проходження практики 
на всіх стадіях навчання, дидактичних 
ігор, тренінгів, практичних ситуацій, 
практики в соціальних службах та гро-
мадських організаціях виступають засо-
бом формування у свідомості студента 
образу професії. 

Практика – це особлива форма на-
вчальної діяльності як з боку викладачів, 
так і з боку студентів. метою практики 
з боку викладача є: надання студентам 
можливості поєднати їх теоретичні зна-
ння про соціальні проблеми та шляхи їх 
вирішення з практичним досвідом; нада-
ти студентам можливість пропонувати 
власні варіанти вирішення конкретних 
соціальних проблем. метою практики з 
боку студентів є: оволодіння навичка-
ми оформлення відповідних документів; 
розробка плану вирішення конкретної 
соціальної проблеми; безпосередня ро-
бота із вирішення конкретної соціальної 
проблеми; оволодіння навичками ефек-
тивної комунікації при патронажній ро-
боті з людьми похилого віку тощо.

навчання на практиці сприяє розви-
тку професійно важливих умінь та на-
вичок. Їхній розвиток вимагає особливої 
взаємодії викладача і студента, що ба-
зується на суб’єкт – суб’єктному підхо-
ді, що базується на рівності партнерів, 
прийнятті позиції іншої людини. При 
такій формі взаємодії формується здат-
ність реалізовувати соціально-перцеп-
тивні уміння. крім того, в навчальному 
процесі така форма взаємодії викладача 
і студента передбачає відсутність оціню-
вання, що є проявом поваги і довіри, а 
також створення особливого емоційно-
го забарвлення процесу комунікації, що 

проявляється у відвертості та природ-
ності прояву емоцій, сприяючи виник-
ненню синхронності та розвитку емпа-
тійних переживань; розвиток здатності 
бачити, розуміти та активно використо-
вувати широкий спектр комунікативних 
засобів.

Готовність майбутніх соціальних пра-
цівників до патронажної роботи з людь-
ми похилого віку має розглядатися, як 
частина загальної проблеми готовності до 
професійної діяльності. Феномен готов-
ності має у кожному випадку конкретний 
специфічний прояв та структуру. В осно-
ву нашого дослідження лягли теоретичні 
положення м.Дьяченко, Л.кандибович, 
о.карпенко, м.Левченко, с.максименко, 
о.мешко, В.моляко, н.Пов'якель, які 
трактують готовність до професійної ді-
яльності як інтегральне утворення осо-
бистості майбутнього фахівця, яке є ре-
зультатом підготовки до конкретного 
аспекту цієї діяльності і об’єднує в собі 
когнітивний, мотиваційний, операційно-
дійовий, емоційно-вольовий компонен-
ти: знання, вміння, навички, особистіс-
ні якості, адекватні вимогам діяльності. 
Формування готовності майбутнього со-
ціального працівника здійснюється шля-
хом формування усіх її компонентів, при 
домінуючій ролі того, чи іншого компо-
нента, у залежності від виду діяльнос-
ті, в умовах спеціально організованого 
навчання, що спрямоване на оволодіння 
теоретичними знаннями та практичними 
вміннями.

висновок. отже, сьогодні особистість 
соціального працівника визначає стан со-
ціальної сфери держави, від рівня куль-
тури, професійної фахової підготовки, ши-
рокого кругозору і громадянської позиції 
якого безпосередньо залежать результати 
соціального розвитку суспільства. у наш 
час основним критерієм оцінки випускни-
ка вищого навчального закладу є, в осно-
вному, знання, тоді як визначальним фак-
тором успіху його професійної діяльності 
виявляється сформованість, цілісність його 
особистості, духовне багатство, моральний 
та естетичний образ, що спроможний за-
хистити молодого фахівця від професій-
ної деградації, проте саме теоретичних і 
практичних знань не вистачає студентам, 
глибокого розуміння необхідності та важ-
ливості здійснення патронажної роботи з 
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людьми похилого віку і готовності до неї.

Перспективи подальших досліджень. 
Перспективи подальшої роботи вбача-

ємо у висвітленні практичних аспектів 
патронажної роботи з людьми похилого 
віку.
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Summary
this paper addresses the problem of the training of future social workers to the patronage of 
the elderly as a complex integrated system between components which are supports functional 
relationships.
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